

“夫妻恩爱节”，给七十多对夫妻修补婚姻



文、图 / 小玲

6月9日，由陈祖亚和妻子张静夫发起的“夫妻恩爱节”第七届年会在南京举办，他们发出的《6·9夫妻恩爱节（南京）宣言》也正式出台。他们倾力相帮，策划“锦囊妙计”，七年间，陈祖亚夫妇创办的“婚姻售后服务队”共帮助七十多对夫妻走出婚姻困境，重新找回了爱情。

←参与“夫妻恩爱节”活动的夫妻们。

A 朋友倾诉： 婚姻需要“售后服务”

1964年出生的陈祖亚，家住江苏盐城，妻子张静夫和他同岁，两人都曾是公务员。10年前，夫妻双双辞职下海，在南京开了一家婚庆公司。结婚多年，陈祖亚和妻子一直是朋友圈中的模范夫妻，朋友们在婚姻中遇到坎儿，都喜欢向他们求取“夫妻经”。

2008年初，一位老朋友找到陈祖亚，告诉他刚刚离婚心里难受，想找人说说。朋友一年前才结婚，咋这么快就离了呢？朋友说，原因无非是些鸡毛蒜皮的小事：“咱们买东西都有售后服务，几年保修期啥的，婚姻要是也有‘售后维修’服务该多好！如果真有，我们也不会走到这一步。”

陈祖亚听后心里很难受，两个人能走到一起不容易，因为一点小事就分开，到头来后悔的还是自己。晚上，张静夫听丈夫唠叨，叹了一口气：“夫妻俩有了矛盾，也许别人劝劝，矛盾说开了就没事了。每年咱们至少要为上百对夫妻操办婚礼，他们婚后感情怎样咱们也不知道，如果我们管了开头也管以后，免费地对他们的婚姻进行‘售后服务’，也不失为一件有意义的事。”

对于妻子的想法，陈祖亚十分赞同。

抱着试一试的态度，陈祖亚夫妻先在南京一个论坛开了一个公益平台，专门帮人解决夫妻之间的问题。很快，这个公益平台在南京婚庆行业中小有名气了。此基础上，夫妻俩成立了一个公益组织——南京建邺合得来家庭文化交流中心，一心一意帮助那些需要帮助的夫妻。

B 倾力相帮： 弥合夫妻间的裂痕

2008年6月，在南京的诗词歌博会上，陈祖亚夫妇正式提出“婚姻售后服务”的想法，并建议把每年的6月9日定为“夫妻恩爱节”，在这一天，夫

妻们可以向大家分享自己处理家庭关系、子女关系的小妙招，也可以通过这一天去解决平日里夫妻之间堆积的矛盾。

这个倡议得到不少人的支持。为了让更多人知晓“夫妻恩爱节”的意义，夫妻俩着手开展一些线下的活动，比如走进社区、商区、街区开展讲座，举办促进夫妻关系的小活动等。

2009年6月9日，在江苏省妇联宣传部、南京市建邺区妇联帮助下，第一届“夫妻恩爱节”正式举办。陈祖亚夫妻在此基础上开办了“婚姻售后服务班”。开班没多久，便有一对“80后”小夫妻上门求助。

时年28岁的吴启在南京一家电力设备公司任职，2008年10月1日，他和老乡童媛两人结了婚。婚后，夫妻俩感情不错。可没过多久，吴启被调到了业务部，经常出差，在家的时间少之又少。童媛很不满，夫妻俩为此经常吵架。

吴启很无奈，他对妻子还有感情，妻子心里也有他。可怎么办才能缓解矛盾？他很茫然。了解到具体情况后，陈祖亚和张静夫决定帮帮他们。

陈祖亚找到童媛，劝她说：“在婚姻中，咱们得学会换位思考，你想想如果你在外面累了好几天，回到家面对的是喋喋不休的妻子，你心里会好受吗？丈夫不在你可以跟‘闺蜜’一起吃顿饭，一个人看场电影，等丈夫回来时，准备一顿精美的大餐等他。给人笑脸别人也会给你笑容，也许这样，你们的心境都会改变。”

与此同时，张静夫也在开导吴启，她教给吴启三个办法：1、给妻子报个兴趣班，让她有自己的社交圈；2、每次出门，给妻子布置一个温馨的任务，比如把厨房打扫一下，或者制作一盆手工艺花。不管妻子完成得怎么样，都要给予最热情的鼓励；3、知道一两个妻子密友的电话，在妻子不开心时，可以请朋友去陪她说说。回家后，根据陈祖亚他们教授的技巧和办法，吴启和童媛之间的矛盾缓解了不少。

C 锦囊妙计： 用“K线图”挽救婚姻

陈祖亚渐渐发现，很多婚姻的破裂，并不是因为不爱了，只不过是忘了爱。结婚之后，昔日的激情不再，婚姻被岁月蒙了灰尘，很多时候要做的只是给婚姻扫扫灰，它就能重新焕发光彩。

2013年3月的一天，朋友找到陈祖亚，希望他能帮帮自己的弟弟和弟媳妇，两人在闹离婚。陈祖亚联系上了朋友的弟弟张子龙。30岁的张子龙在南京一家证券交易所做执行经理，最大的兴趣就是炒股。妻子王静，是张子龙姐姐的同事。两人五年前结婚，有一个三岁的儿子。张子龙告诉陈祖亚，三年前他和妻子曾离过一次婚。离婚的原因很简单，张子龙偷偷地把工资的三分之一拿去炒股，被妻子发现，王静觉得丈夫骗了她，提出离婚。

离婚半年后，两人在家人的劝说下复婚。复婚前，张子龙再三保证以后绝对不藏私房钱，自己所有的收入和炒股所得都会全部告诉王静。本以为复婚后的两人会好好相处，谁知他们关系还不如从前。王静总怀疑丈夫有事瞒着他，而张子龙对妻子的多疑也失去了耐心，两人天天吵架。最后，两人再次有了离婚的念头。

陈祖亚问张子龙：“你有没有统计过你和王静每个月吵架的次数？”

“几乎天天吵，有时候一天要吵好几次。”

“吵架的原因你记得吗？”

张子龙回答：“都是些鸡毛蒜皮的小事。”

“每次吵完之后，你们有找过是谁的原因吗？”

张子龙摇摇头。陈祖亚给他出主意：“如果你还想留住这段婚姻，我建议你像炒股一样，制作一个‘婚姻K线图’，把每次吵架的时间和原因记录下来，然后按月计算，看看一个月你们会吵多少次，其中有几次吵架是情有可原，又有多少次是无理取闹？制作这样一个表，可以让你们清楚地看到

自己的婚姻出了哪些问题。”

回到家后，张子龙按照陈祖亚说的做，每次吵架后，他都把原因记下来。月底，翻看“婚姻K线图”，张子龙忍不住笑了，如果不是用笔记了下来，有些事他都忘了。拿给妻子看，王静也沉默了，以前她把夫妻不和的原因都归咎于丈夫，回过头来看，她自己也有一部分责任。打这之后，夫妻俩不管吵得多凶，都不再把“离婚”两个字挂在嘴上。有时见妻子发脾气了，张子龙会选择沉默，等妻子冷静下来再跟她好好说。通过这些方法，两人的感情开始好转。之后，张子龙嫌“婚姻K线图”太麻烦，便放弃了，但每次吵架之后，他都会用笔把大致原因记在纸上。用他的话说：“车子需要保养，婚姻也同样需要保养，哪里少了螺丝，哪里掉了漆，只有时时在意着，维护着，婚姻才能常新。”

2014年年初，张子龙和妻子王静加入了陈祖亚的“婚姻售后服务队”，尽自己所能去帮助别人。

D 发表宣言： 自始至终不忘初心

2015年5月5日，陈祖亚接到了区民政局婚姻登记处工作人员打来的电话，工作人员告诉他：“我们这来了一对‘90后’小夫妻，两人结婚一年多，孩子才一周岁，就要来闹离婚。我觉得他们不是真心想要离婚，你能不能帮帮他们？”

张子龙自告奋勇要做“婚姻售后服务员”，他见到了李明达和陈丽芳这对小夫妻。细问才知道，夫妻俩离婚，竟是因为双方的母亲。一年前，他们有了女儿妞妞，因为是独生子女，双方父母都抢着要帮他们带孩子，他们决定两边老人轮流带。

李明达的母亲比较传统，有一次妞妞发烧，她用家乡的土办法来给孩子降温，结果孩子的体温不仅没降反而更高，孩子的姥姥心疼不已，强烈要求以后妞妞由自己带。奶奶不

乐意了，便天天跟儿子闹，要他去丈母娘家把孩子带回来。李明达赶到丈母娘家，又碰了一鼻子灰。最终，李母下了最后通牒，不让她带孙女，她就让儿子和媳妇离婚。陈丽芳的母亲也不甘示弱：“离就离，就算他们离婚，妞妞也是我们陈家的人，与你们李家无关。”

李明达对妻子说：“我妈是孩子奶奶，你妈说的那叫什么话？”陈丽芳也来了脾气：“你妈还让咱们离婚，哪有这样的父母？”到后来，不仅两位妈妈吵，小夫妻也吵。一气之下，陈丽芳提出了离婚。

得知前因后果，张子龙决定从两位母亲那里下手。根据张子龙的指示，陈丽芳请了几天假。一个星期后，陈丽芳给母亲打电话，故意唉声叹气：“为了照顾孩子，我决定辞职了，这又是房贷又是车贷，以后的日子真不知怎么过？”

与此同时，李明达也跟母亲抱怨：“晚上要照顾孩子，根本睡不好，上班时头都是晕的。”

谁家父母不心疼自家孩子，加上张子龙从中调和周旋，半个月后，双方父母认识到了自己的错误，同意和以前一样轮换着带孩子。今年6月1日，李明达和陈丽芳结婚两周年纪念，双方家人欢聚一堂，坐在一起为小两口庆祝结婚纪念日。

从2009年成立至今，南京建邺合得来家庭文化交流中心共帮助七十多对夫妻留住了婚姻，举办过近百场夫妻相处之道的讲座，深受大家欢迎。

2015年6月9日，第七届“2015夫妻恩爱节”在南京举办。活动现场，陈祖亚发表了《6·9夫妻恩爱节（南京）宣言》，倡导“自始至终不忘初心”的夫妻相处之道。用他的话说，每段婚姻从开始到结束都会有一个漫长的过程，在此过程中，我们会遇到这样那样的问题，如果从中能干预一下，维修一下，也许就能回头重新来过。

（文中人物除陈祖亚和张静夫外，均为化名。本文严禁转载、上网、摘编）